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THE ECOLOGICAL TRANSITION CHALLENGE FOR THE MEDITERRANEAN

Sustainable development, regeneration, and youth experiences for a Blue Future
12 OTTOBRE 2023 - Fiera di Roma
Evento ENEA – CIHEAM Bari: Ecosistemi Regionali di Innovazione per favorire la trasformazione del sistema alimentare verso gli Obiettivi di Sviluppo Sostenibile
Trasformare i sistemi alimentari in una leva per raggiungere gli Obiettivi di Sviluppo Sostenibile (OSS) richiede innovazioni che dovrebbero essere supportate da un’adeguata orchestrazione degli ecosistemi di innovazione in ambito UE. In questo modo è possibile garantire da un lato la sostenibilità delle azioni di innovazione sistemica, e dall’altro l’efficacia e l’efficienza del sistema di R&I.
Le innovazioni a livello di sistema alimentare devono integrare le linee di indirizzo delle agende politiche dell’UE e di quelle internazionali con le dimensioni territoriali nelle quali le sfide e l’efficacia delle soluzioni proposte possono essere sperimentate direttamente e recepite dalle rispettive comunità. A tal fine, gli ecosistemi regionali dell’innovazione rappresentano la dimensione territoriale fondamentale per implementare una governance multilivello del sistema alimentare che traduca efficacemente gli OSS in sfide locali e soluzioni sistemiche.
Pertanto, al fine di poter progettare innovazioni a livello di sistema alimentare è necessario ideare e testare modelli di governance innovativi per creare le capacità desiderate degli attori nei sistemi di innovazione regionali.
Obiettivi e risultati dell'evento
L’obiettivo principale dell’evento è quello di identificare potenziali banchi di prova regionali nel panorama italiano degli ecosistemi di innovazione legati alla Blue Economy, sulla base dei quali l’approccio sistemico può essere dimostrato con successo nel contesto di modelli innovativi di governance multilivello.
Un secondo obiettivo dell'evento è anche quello di discutere le potenziali esperienze pilota dell'ecosistema regionale di innovazione in relazione agli strumenti di finanziamento disponibili a livello nazionale e comunitario.
Programma
11:30 – 11:40 Introduzione da parte degli organizzatori (Massimo Iannetta/ENEA; Biagio Di Terlizzi/CIHEAM-Bari)  
11:40 – 11:50 Economia Blu sostenibile e produttiva nel Mediterraneo (Fabio Fava/Università di Bologna & BLUEMED & BLUEMISSIONMED)
11:50 – 12:00 Indirizzi Strategici di Ricerca e Innovazione per la Trasformazione del Sistema Alimentare nella Regione Euro-Med: Promuovere Sinergie con l'Economia Blu (Maroun El Moujabber/CIHEAM-Bari, Presidente del CTS di PRIMA)
[bookmark: _GoBack]12:00 – 12:40 Tavola Rotonda (D. Marino, UNIMOL & Rete Italiana Politiche Locali del Cibo) Ecosistemi Regionali dell'Innovazione Italiani (partecipanti: Sara Tedesco/Cluster BIG, Cinzia Pollio/Cittadinanzattiva, Massimo Zuccaro/CIHEAM Tricase Porto, Elisabetta Luzzi/progetto Horizon FUSILLI, Fabio Bonanno/ Assessorato Agricoltura, Ambiente e Ciclo dei rifiuti-Comune di Roma (tbc), Moira Rotondo/ANCI)
12:40 – 12:50 Politiche di R&I e strumenti di finanziamento (Serena Borgna/APRE)
12:50 – 13: 00 Sintesi e conclusioni (Massimo Iannetta/ENEA; Biagio Di Terlizzi/CIHEAM-Bari)
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